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Anfragen-Nr.

AF-0294/2012

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Fraktionsvorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - MaBnahmenkatalog zum Leitbild der Stadt
Eisenach

. Sachverhalt

Die Stadt Eisenach hat sich ein Leitbild gegeben, zu dem auch ein umfangreicher
MaBnahmenkatalog gehdrte. Dieser MaBnahmenkatalog ist leider auf der Internetseite der
Stadt nicht mehr zu finden. Ihm waren viele MaBnahmen zu entnehmen, die bis heute, nicht
nur wegen der Haushaltsituation, ihrer Umsetzung harren.

Il. Fragestellung

Welche MaBnahmen zum Leitbild der Stadt Eisenach wurden bisher bereits abgeschlossen
und welche befinden sich in der Bearbeitungs- und Umsetzungsphase?

1. Weshalb findet man den MaBnahmenkatalog zum Leitbild nicht auf der Internetseite der
Stadt?

2. Was ist aus den Planungen zum Aufbau eines Stadtmarketings geworden und existiert
die diesbezugliche Stabstelle beim Oberblrgermeister?

3. Welche Inhalte des Leitbildes und des MaBnahmenkataloges wirde der
Oberblrgermeister heute als Uberholt einschatzen?

Herr Patrick Wieschke
Fraktionsvorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion



EISENACH

die WARTBURGSTADT

LUTHER
2017

500 JAHRE
REFORMATION

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach

Herr Patrick Wieschke
Fraktionsvorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion

lhre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

29.03.2012

Beantwortung der Anfrage AF-0294/2012
Sehr geehrter Herr Wieschke,

ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

Zu 1.

Das Leitbild der Stadt Eisenach ist in der Sitzung des Stadtrates vom 8. Mai 2009
beschlossen worden. Es umfasst einen MaBnahmenkatalog, der sich an das Leitbild
anschliet. Beide Dokumente sind in einem PDF zusammengefasst worden und stehen seit
Mai 2009 auf den Internetseiten der Stadt Eisenach unter dem Link
http://eisenach.de/fileadmin/files db/Stadtportraet/Eisenach die Wartburgstadt -

Leitbild.pdf.

Dabei umfasst das Leitbild die erste DIN A-4 Seite, die MaBnahmen schlieBen sich auf den
Folgeseiten an (Seiten 2 bis 9).

Zu 2.

Eine Realisierung der Plane war auf Grund der Haushaltssituation der Stadt Eisenach nicht
maoglich. Die Einrichtung einer Planstelle bedarf eines genehmigten Stellenplans, der
Bestandteil der Haushaltssatzung ist. In diesem Zusammenhang wird auf die
Berichtsvorlagen des Oberblrgermeisters zum Haushalt verwiesen.

Zu 3.
Der Oberbirgermeister verweist hinsichtlich des Leitbildes und des MaBnahmenkataloges
auf die diesbezliglichen Zustandigkeiten des SWKT Ausschusses.

Mit freundlichen GriiBen

gez. Matthias Doht
Oberbirgermeister



